

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РЕСПУБЛИКИ ХАКАСИЯ
ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
РЕСПУБЛИКИ ХАКАСИЯ

«Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории»

655017 Республика Хакасия, ул. Щетинкина, 23, а/я 8.
Тел.: (3902)22-43-44 (факс), 22-31-71, email:khaknauka@yandex.ru
Исход. № 336 от «24» 11 2017 г.

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Борисова Юрия Петровича «Ритмико-синтаксический параллелизм в якутском олонхо и тюрко-монгольских эпосах: сравнительный аспект», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (якутский язык)

Диссертация Ю.П. Борисова посвящена исследованию ритмико-синтаксического параллелизма (РСП) в якутском олонхо в сравнительном аспекте с параллелизмом в тюрко-монгольских эпосах. Проанализировав способы образования ритмико-синтаксических параллелизмов в якутском олонхо, сравнив их с РСП в тюрко-монгольских эпосах, автор диссертации приходит к мнению об общности эпосов данных народов. Подтверждение находит он в трудах таких известных ученых, как В.М. Жирмунский, Е.М. Мелетинский, В.М. Гацак, С.С. Суразаков, И.В. Пухов, Е.Н. Кузьмина, Н.О. Шаракшинова. Автор данной работы делает правомерные выводы о том, что единообразие в ритмико-синтаксических параллелизмах, встречающихся в эпосах этих народов, в немалой степени объясняется общностью их происхождения и историко-культурного развития. Выявлено, что в алтайском, хакасском и бурятском эпосах предпочтение отдается двучленным параллелизмам, в то время как в эпосе якутском параллелизм может достигать больших размеров, вплоть до тирадного за счет количества компонентов. Также автор исследования утверждает, что якутское олонхо более архаичное по отношению к тюрко-монгольским эпосам, а по анализу синтаксической структуры РСП диссертант допускает взаимопроникновения параллелизмов из одного языка в другой в силу длительного проживания этих народов по соседству.

Диссертационное исследование Борисова Ю.П. актуально. Оно нацелено на рассмотрение важных для современной теории и методики сравнительного изучения эпосов тюрко-монгольских народов, а также

проблем, связанных с этногенезом данных народов. Рассматривая проблему в таком ракурсе, автор выходит далеко за пределы сформулированной им самим проблемы сравнительного анализа РСП в олонхо и тюрко-монгольских эпосах. Так как в работе рассматривается не только данный аспект, но и идея проживания якутов в глубокой древности в одной локальности с современными алтайцами, хакасами и бурятами. Именно поэтому в качестве сравнительного материала исследования выступают тексты алтайского, хакасского и бурятского эпосов. Доказательством тому служит непосредственно сам текст диссертации, в частности в третьей главе, в которой значительное место отведено анализу параллелизмов – якутских и бурятских, якутских и алтайских, якутских и хакасских.

Автор впервые не только в якутском языкознании, но и в языкознании других упоминаемых тюрко-монгольских народов Сибири исследовал ритмико-синтаксический параллелизм в эпосе, описал закономерности их употребления, а также национальную специфику и выявил межнациональные универсалии на уровне эпического синтаксиса. Новизна обозначенного подхода несомненна. Не вызывает сомнения и перспективность исследования.

Автореферат диссертации оформлен соответственно требованиям, предъявляемым к работам данного жанра, позволяет выработать общую положительную оценку реферируемой диссертации, основательно освещает результаты исследования и свидетельствует о научной компетентности диссертанта.

Содержание работы соответствует специальности 10.02.02. Основные результаты работы опубликованы в открытой печати в ведущих научных изданиях и отражают основные положения диссертации. Работа удовлетворяет требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а ее автор – Борисов Юрий Петрович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности Языки народов Российской Федерации.

Кандидат филологических наук
ведущий научный сотрудник
Хакасского НИИЯЛИ

 Н.С. Майнагашева

Подпись Н.С. Майнагашевой
Ученый секретарь Хакасского НИИЯЛИ к.и.н.

 Н.А. Данькина

